~2—" Mathe: Einfihrung ganzrationaler Funktion Datum:

B
R Name: Klasse:

Ubungsaufgabe

Aufgaben 1 Geben Sie Grad, Koeffizienten und Absolutglied der Polynomfunktion an.

a) f(x) = 2x3 -5x2+ 4x+ 6 b) f(x) = =8x% + x3 - 2x
o) f(x)=xB +x%+x2 +1 d) f(x) = x(x2 = 3x + 4)
o) f(x) = 3(x+ 2)(x - 4)? f) f(x)==2x(x=3)(x - 4)(x - 5)

) 2 Wie verhilt sich das Schaubild von f fiir x—+x und fiir x— -w? Zeichnen Sie die
Schaubilder von f und der Vergleichsfunktion g in ein Koordinatensystem.
a) f(x) = 4x3 =x2 + 2x +1 b) f(x) = 0,5x* = 15x2 + x =2

3 Welches Vorzeichen kdnnten die Funktionswerte f(1000) und f (-<1000) haben?
Uberpriifen Sie lhre Vermutung.

a) f() =2x3 -4x2+x b) f(x) =-x5+3x3+15000

O f)=xt -3 +x2-x+1 d) £(x) =10000x - 0,0001x*

2) f(x) = x* -1000x? ) f(x) = (x = 100)(x + 100) x
& 5 Untersuchen Sie das Verhalten von ffir x— # & und flir g —=-a

al fla) = #5221 bl flc) = - 3x5 4 T - n?

) ) = {x + 2)(x - N{x - &) d) i) = 10705 - 0,067 + 250%

YT LE, w 6 Ordnen Sie die Schaubilder (A bis D) den Funktionsgleichungen auf dem Rand zu,
1,60 =%~

fala) = 50 32

fylx) = =05x* + 2% 2

00 «xt-3x4 3 Fig 1 Mg 2 fg.3 Fig. 4
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_B/_ Name: Klasse:
Lésung

1 a) Grad3; a;=2; a,=-5 a,=4 a,=6
(Absolutglied)

b) Grad 4; a,=-8; a;=1; a,=0; a;=-2; a;=0
(Absolutglied)

c) Grad 6; ag=1; as=0; ay=1, a;=0; a; =1;
a;=0; az=1 (Absolutglied)

d) f(x)=x3-3x2+4x
Grad 3; a;=1; a;=-3; a;=4; a;=0
(Absolutglied)

e) f)=0CBx+6)-(x2-8x+16)=3x3-18x2+96
Grad 3; a;=3; a,=-18; a,=0; a;=96
(Absolutglied)

f) fx)=(-2x2+6x)-(x2-9x +20)

==2x%+24x3 - 94x2 +120x
Grad 4; dy = -2; dy = 24; dy = -94;
a; =120; a; =0 (Absolutglied)
2 a) Fir x—+o verhalt sich das Schaubild von f

wie das Schaubild der Funktion g mit
g(x) = 4x3. Damit strebt das Schaubild von f fiir
Xx—-o gegen - und fir x— o gegen <.
Zeichnung der Schaubilder von f und g:

y
Tf 0
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b) Fir x— o verhalt sich das Schaubild von f wie
das Schaubild der Funktion g mit g(x) = 0,5x"
Damit strebt das Schaubild von f flir x— e
gegen .

Zeichnung der Schaubilder von f und g:

3 Vermutungen aufgrund des Grades von f und
des Vorzeichens der fihrenden Koeffizienten:

a) f(-1000) negativ, f(1000) positiv

b) f(-1000) positiv, f(1000) negativ

c) f(-1000) positiv, f(1000) positiv

d) f(-1000) negativ, f(1000) negativ

e) f(-1000) negativ, f(1000) positiv

f) f(x) =(x2-10000)-x =x>-10000x
f(-1000) negativ, f(1000) positiv

Uberpriifungen mithilfe des Taschenrechners:
a) f(-1000)=-2-10°<0, f(1000)=1,99-10°>0
b) f(-1000)=1-1015>0, f(1000)=-1-10%5<0
¢) f(-1000)=1-102=>0, f(1000)=1-1012>0
d) f(-1000)=3-102¢>0, f(1000)=3-1024>0
e) f(-1000)=-2-10°<0, £(1000)=0,

f(10000) =9-10" >0
f) f(-1000)=-9,9-10% <0, f(1000)=9,9-10% =0

Datum:

Klasse:
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b)

c)

d)

a) Fir x—*co verhalt sich das Schaubild von f
wie das Schaubild der Funktion g mit g(x) = x>
Damit strebt das Schaubild von f fir x— -
gegen - und fiir x— gegen =. Fir x nahe
0 verhalt sich das Schaubild von f wie das
Schaubild der Funktion h mit h(x) = x2 + 1.

Flir x— e verhalt sich das Schaubild von f wie
das Schaubild der Funktion g mit g(x) = =3 x5.
Damit strebt das Schaubild von f fir x— -
gegen +co und fiir x—o gegen - Fiir x
nahe 0 verhalt sich das Schaubild von f wie das
Schaubild der Funktion h mit h(x) = 3x2

fO)=(x+2)-(x2-5x+4)=x3-3x2-6x+8;
flir x— to0 verhalt sich das Schaubild von f wie
das Schaubild der Funktion g mit g(x) = x3.
Damit strebt das Schaubild von f fiir x—-e°
gegen - und fiir x— gegen . Fiir x nahe
0 verhalt sich das Schaubild von f wie das
Schaubild der Funktion h mit h(x)=-6x + 8.
Fir x— e verhalt sich das Schaubild von f wie
das Schaubild der Funktion g mit

g(x) =-0,1-x”. Damit strebt das Schaubild von
ffir x—-o gegen = und fir x—® gegen
—o2_Fiir x nahe 0 verhalt sich das Schaubild

von f wie das Schaubild der Funktion h mit

h(x) = 250x.

Fig. 1: Schaubild der Funktion f,(x);

Fig. 2: Schaubild der Funktion f;(x);

Fig. 3: Schaubild der Funktion f,(x);

Fig. 4: Schaubild der Funktion fg(x);

das Schaubild der Funktion

f00=x-2)-x+1D-x-1)+4
=(x-2)-(x2-N+4=x3-2x2-x+6

schneidet die y-Achse bei 6 und gehért somit zu

keinem der gezeigten Schaubilder.

Datum:

Klasse:





